[Ipdyelpeg SNUEIDGEIS UNYOVIKNG COUTEPLPOPES VMKAOV'

YKOMOG TOV CNUEIDCEDY OVTMOV vl 11 GOVOEST] SOUNG — UNYXOVIKAOV WO10THTOV, W10iTeEpA oVTOV
OV eREOVILOVTOL GTO KOVOTEPQ TMV OOYPAUUATOV ETAOYNGS VAKOV (yapTteg Ashby).

Awypappo pEtpov gractikdtnTac (E) — mokvotntoc (p)

H mokvémra elaptdtor and tpeig mapdyovieg: 10 atopukd PBapoc (AB) tov otoyeiov 1 twv
otoyeiov mov amaptifovv To VAKO, T0 péyebog TV avticToywv atOpmv N WOVIOV HECH NG
aktivag Tovg (r) kot g doung. H aktive tov atdéumv tpokdntel and tov atoputkd dyko Q (ro= 2'°).
To péyeBog antd Y10 T0 GHVOLO T®V VMK®OV TapOLGIALEL o SOKOUOVOT) KaTd £vov Tapdyovta dVo
YOopw amd pa péon Ty 20 nm?, tapovotdlel ni., pikpd e0pog TudVy. Avtibeta, To atopkd Papog
rxopaiveror ond 1 g/mol (H) émg 238 g/mol (U), kon givar avtd kupimg mov guhhvetat yio o €Hpog
g TUKVOTNTOG OTMG Kotaypdpetal oto ddypappa E — p. H doun emnpedlel v mokvotnta o€
pikpotepo Pabud, Kabmdg, o€ KPLOTAAAMKE VAWK, divel TOc0oTO KAALYNG Oykov amd 34%

(Srapdvtt) €wg 74% (LEYIOTNG TLKVOTNTOG OOUEG).

evikd, ta pérodia givar Bapid emedn £xovv mokvi dopn Kot amoteAovvtol and Popid dtopa. Ta
Kepapkd stvor Ayotepo Popid amd ta pétodia yuori amotedovvion kvpiog amd C, N, O. Ta
noivpepn eivar elapptd Kabhg amotelobvtar and C kor H oe ddidotata 1 tpdidotato diktoa.
Axdun kot ta eha@pOTEPE TOV ATOU®OV GTIC TO AVOLYTEG TV dopdV divouv VAIKG pe p = 1 g/em?,
MiuikpOTEPEC TUKVOTNTEG EMLTLYYAVOVTAL LOVOV GE APPOVG Ot otoiot amaptifovtal amd KuyeAdeg Kot

TEPLEYOVV LEYAAO TOGOGTO TOPMOOVG.

To pétpo ehaotikdOTNTOg 08 £PeAkLGUO (Hétpo Tov Young), E, e€optdton amd 600 peyédn, v
akopyio Tov deopod, S, Kot Tov apud deopdv ava povada emepdveiac’. Tvykekpuéva, E = S/r,
omov ry = Q'3. To evpog otig Tég tov E kabopileton kuping amd v akopyio tov decpov: o
opotomoAkog etvan dkapuntog (S =20 — 200 N/m), o peToAAKOG Kt 0 10VTIKOG Arydtepo (S = 15 —
100 N/m). To dwapdvti, yio mopdoetypa, £xet ToAd vynio E ywri to dropo C egivarl pikpd (vyniy
TUKVOTNTO OEGUAOV) Kol Ta, dTopa cuvoEovTtat e 1oyvpd edatipa (S =200 N/m). Ta péraiia Egovv
VYNAO E yiati ot TokvEg SoUEG TOVG dTvouy LYMAN TLKVOTNTO dECUADV KOl Ot deopol eival 1oyvpol

(6t 660 TOV drapavtion). Ta woAvpePN £O0VV TOGO OUOUTOAIKOVS OEGLOVG (GOV TOV SLOUAVTION),

1 Otonueidoelg autég amoteAohV éva LLOVOV LEGO Y10 TV OWCOPVICT] TOV EVVOL®Y TOL cu{nTovvtol otV Tdén. Agv
£€YOVV TOV POLO OTOKAEIGTIKOD EYYEWPIOIOVL TOV pabNLATOC.

2 H dwmAeypatikn andotoon eivat 2ry, ion e TV SIGUETPO T®V 0TOU®V,. oV VIToBEGoVLE OTL TO ATOLN OTO. OTEPEQ
glvat okAnpéc oeaipeg oe ETOQN.



660 Kot as0eveic deapovg vVOpoydVoL kat van der Waals (S = 0.5 — 2 N/m). Ot devtepot givat, Katd

KOp10 Adyo, avtol Tov poptilovtal o€ ePeAKVOUO Kot Hivouy TO YapNAS HETPO EAACTIKOTNTOG.

Axdun kot VAIKE mov anotelovvtot and peydio dropa (1o = 3x107'° m) mov cvvdéovtar pe acbeveic

deopovg (S = 0.5 N/m) é&yovv E = 1 GPa: avtd ivar 10 Kat®dTATO OP1O Y100 TO TPOUYLOTIKE GTEPEX.

Ta vikd mov Ppiokovror younAdtepo oto dwdypappe eivor gite ghactopepn, eite appoi. Ta
ehactopepn €povv younAhd E emedn ot acbeveic devtepevovteg decpoi €xovv “Asiwoel” (M)
Oeppokpacio dopatiov etvar vynAdtepn amd 10 T, TOV ELACTOUEP®V, ONA., TO TUNUOTO TOV
aAvcidmv petald tov deoumv dactovpoong’ ivar ehebbepa va oloBaivouv) aprvovtog povov
TV TOAD acBevn “evipomikn” SVvaprn ETOVOEOPAS TOV GYETILETOL Pe TEMAEYUEVES LOKPOLOPLUKESG
alcidec. Ot appoi £xovv yopmAd E eneidn ta torydpata Tov kKoyedidov Avyilovy (empénovtag

LEYOAEC TAPAUOPPAOCELS) OTAV POPTILETOL TO VAIKO.

Awdypoupo avtoynce (o) — mokvotntog (p)

Ye avtifeomn pe 10 PHETPO EANCTIKOTNTOG, 1) OVTOYN Ogv gival pa KaAdg optopévn tocotnta. o ta
pétadla givar o 6pilo S1appomngs, 6, T0 omoio cupuPatikd opiletar mg 1 T@on N omoia wpokaiel 0.2%
uoviun opopdpemon. Eedcov, dumg, to uétalho umopel vo vmootel epyoskAnpuven’, 1o uéyebog
™G AVTOYNG UTOPEL VO OTACEL MG KOL TNV OVTOYN| G EPEAKVGUO, O7s. XTO. TEPIGGOTEPA LETAAAN
novtoyn sivot it og peAuopd Kot OAIY™. ['a Ta KEPAUIKA, KATOLES POPES AVAPEPETOL MG OVTOYN
10 6p1o cHVvOAYNG (crushing strength), dnA., n Tdon 6oV o1 pOYUES TOL AVATTHGGOVTOL KOTA TNV
OAym 00MYyoVV Gg KATOKEPUOATIGUO TOV LAMKOV, Kot GAAEC @opés, To pétpo dbppnéng, MoR
(modulus of rupture), v avtoyn oe kKapym. To 6pro cuvOAymc givar 10 — 15 popég peyardtepo g

3 Otdeopoti dSwwotadpwong ivar opolomoikoi decpol peta&d oAvcidmv. Oco peyoddtepn eivol 1 TUKVOTITO TGOV
SECULMV SL0OTOOPWOOTG, TOCO PEYOADTEPT 1) akayia ToL ToAvpepove. Ot deopol dotavpmong eivat vevhuvor yio
TNV 0TEPE KOTAGTAGT TOV AAoTIXOL ot Beprokpacio dmpatiov (Sapopetikd Bo Tav 1EDIEg vYPO). Ot decpol
Swotadpwong dnpovpyovvral katd v ocbvieon (Adotixo) , Kotd v Katepyacio (Beppocidnpuvoreve moAvepT,
o6mov ot aAvoideg dev givar dtakpirég aAld oynpatifoviat Tpdidotata diktoa), e&uttiog aAAnAenidpaong pe To
nmepPariov () vItep®ONG aKkTVOPoALd, TT.)., AVEAVEL TV TUKVOTNTO SECUOV SOGTAVP®ONG Kol Wwabvpomotel ta
AdoTiya).

4 H evtpomia puog odvcidog oxetiletal pe Tov appd TV SIOHopPOCE®MY OV UTopel Vo TAPEL HETAED TOV AKPOV TNG
(1e TOo0LVE TPOTOVG PTopel e aAAnAovyia omd N evBVypappio TUAROTO PKOVS [ va evAceL Ta dVO akpa TNg
aAvoidag). Otoav 1 aAvcida eKTeiveTal, 0 aplOpdg TOV SIUOPPOCEMY LELMVETOL, OTOTE LEIDOVETAL Kot 1) EvTpomio. H
Taon yio avEnon g eVIpomiag g eivatl avth Tov 0dnyel Ty oAvcida va Bélet va cuppikvabel (evipomikd
g\atnplo).

5 Onwg vrawicoetal 1 KOUTOAN ¢ — & gVOG LETAALOD, 1 avToyN AVEAVETOL KOTA TNV TAUCTIKY TOPALOPP®CT. AVTd
0QEIAETOL GTOV TPOTO TTOL TOPALOPPDOVOVTOL TO. HETAAA, ONA., GTNV Kivion S10TapaydV (YPOUUIKOV ATEAELDV TOL
KPLOTOAALKOD TAEYLOTOG). Ot dtatapayEc, vid TNV eXidPAoN SWTUNTIKOV TAGEWMY, KIVOUVTOL KOl
mollamhacialovtotl. Tavtdypova, Opme, N kivion tovg epmodiletat amd v oAANAeTidpaon e dALeG StoTapayEs.
Ooo av&avetat 1 mopapdpemao, 1060 av&avetat 1o TANB0g TV doTapoy®V Kot 1) GAANAETIdpacT] TOVG, e
OTOTEAEG IO TV OKANIPLVOT] TOV VALKOV.



aVTOYNG OE EPEAKVLGUO, €VM TO WETPO Obppnéng, kotd &vav mopdyovto mepimov 1.3. TNa ta
ToAvpePN M avtoyn eivo 1 Téon 6oL N KOUTOAN 6 — € yivetal pn Ypopukn (Yo Tapapodpemon ~
1%). To 6p1o0 awtd avTioTOLEL OTNV AVAVTICTPENTY OAIGONON HOPLOK®OV OALGIO®V: SLOTUNTIKN
dwppon| (shear yielding) 1 dnpovpyia YoapnAng mokvoTnTog TEPOY®V (GOV POYUES) TOV TEPIOAOVV
10 Qg (crazing). Ta moAvpepn mapovoidlovv Alyo peyoAivtepn avioxn oe OAiym (20%). o ta

eAaoTONEPT avaeEpeTal 1 avToyr andoyonc. ['a ta ovvheta 1 avtoyn vt 1 amdkAon amd v
YPOUKT cuumeplpopd (Yo Tapapdppwon ~ 0.5%). Zta vddn ohvheta, avapépeTat 1 avIoyn o€

epeAkvond, Kobmg oe OAiym ot tveg voiotavior Ayopd (Tpw apyicovy vo TOPOUOPEDOVOVTIL

egontiog OMTTIKOV POPTIOV).

To peyddo €VPoOg TOV TW®OV TNG AVIOXNG OVIOVOKAG TO TOGOGTO Kpoudtmong, tov Pabuod
EPYOCKANPLVONG, TNV KOKKOUETPiO, TO Topmdes (ota Kepapikd), K.T.A. H avioyn kvpoaivetor omd
0.01 MPa (agpoi) émg 10* MPa (Swapdvty). To mo onuaviikd péyebog yo TNV KOTAVONGCT TOV
€0povg awTov etvan M Tdon Peierls 1 avtictaon TAEYLOTOS: 1) €YYEVIG AVTIGTAGN TOL LVAIKOV GE
TAaoTIKn odtunon. H mhactiky didtunon og kpvotardo mpodmodétel tnv kivnon dwtapaymv. Ta
HETAALD fvol poAokd ETEWON O UN EVIOMIGUEVOG UETOAMKOG OECUOG €XEL UIKPT OVTIOTAOT GTNV
Kivnon Jwtapay®v eV TO KEPOUIKA €ivorl GKANPE €MEWN Ol MO EVIOMIGUEVOL 1OVTIKOL KOt
opLo10moAKo1 O Lol TOVG (TOL TTPEMEL VAL GTAGOVV KOl VO ETOVOCYTLLOTIGTOOV KOTA TV TAOCTIKY
dTunomn g doung) eykAmpPilovv Tig datapayEc. Te Un KPLUOTOAMKE GTEPEN EVOLAPEPOUACTE Y10,
TNV EVEPYELD TOV OToLTEITOAL Y10 TO povadiaio Prna g ekdoTote dlod1Kaciog TAACTIKNG PONG: TV
OXETIKN] OAMoOnon Vo TUNUATOV TNG TOAVUEPIKNG GALGIdag N TNV SdTUNoM €VOG KPOV
ouvoOnievpatog atOp®V (T.Y., TeTpatdpmv SiO, 610 YvaAl) oe VaA®dES diktvwpo. H avtoyn tovg

Exel v 1010 TPOEAEVOT e TNV OVTIGTAOT TAEYLOTOG: OV TO povadiloio Pripa epmeptéyet Ty Opavon
WOYLPOV OEGUMY (OTTMG GTO avVOPYOVe YLOALE) TO VAIKO Bal eivar avOekTikd ~ av gumepiéyet povov

mv Bpavon achevdv decpmv (m.y., van der Waals ota moivpepn)) Oa eivar acbevéc. Otav ta vAKd
aGTOYOVV Le Bpahon 10 oPeilovv 61O OTL 1| AVTIGTAGT] TAEYUATOG 1] TO AUOPPO 1600VVaUd TG gival

1660 yNAd mote 1 Opavon (amopdkpovveon atdpmy — Bpavon deGUdV) vo Tponyeitat.

Otav 1 avtiotoon mAEypatog sivor yapnArn, T0 VAIKO 1GYVPOTOLEiTal E104YOVTaG EUTOdD GTHV
oAloOnom: ota pétaddo, mTPooHBEToviag oTOolEln KPOUdT®OoNS, oouaTidln, Oplo KOKK®V Kol
emmAéov  JTopayes (epyookAnpuvorn) oTo TOAVUEPY), MHE OECUOVS  JOTOVP®ONG 1
TPOcavaToAlLovTag TIC aAVGideg £T61 MOTE VO OTAVE TOGO Ol IGYLVPOT OUOLOTOAKOL OG0T OGO KOt

ot acbBeveig van der Waals. Otav n avtiotoon mAéypatog sivor peyddn (OTmg ota KEPAPIKY),

TEPALTEP® GKANPLVOT £Vl TAEOVOGUOG — TO TPOPANUA Elvar 0 TEPLOPIGUAS TG Bpavong.



Audypauuo p€Tpov edactikdtrog (F) — avtoyng (oy)

Y10 dudypappo dtekpivovtol 1covyeig kKavovikomomuévng avtoxns (a/E). Ta modvpepn kopaivovtot
peta&d evbewmv 0.01 kar 0.1. Me avtiv v évvola etvar eEonpeTikd avOekTIKd: 01 aVTIGTOUYEG TILES
Yo To HETaAAD eival TovAdyotov 10 popég tikpdTepes. AKOUN KO T KEPOUIKA o€ OAIY™ dev givar
1060 avOeKTIKA, EVD 08 EPEAKVLOUO glval TOAD acBevéotepa (Katd éva mapdyovta 15). Ta couvbeta
kot to VA0 €yovv Ty 0.01 — 600 Ko ta kKeAvTepa pétarra. Ta edactopepn egattiog Tov yopnA0D

pétpov elactikdTnTag £X0VV 0/ E peyaldtepo and omoladnmote GAAN Kotnyopio vawkmv: 1.0 — 10.0.

Ot amooTAGELS OOV JPOLY Ol SLATOMIKEG SVVANELS etvon pKpPES: évag decUOC omdel Otav ekTabel
neplocdtepo and 10% tov apyukov Tov pnkovg. Eropévac, n dbvaun Bpavong sivar F = Sry/10. Av
ot deopol omdve AMdy® ddtumong, Tote 1 avtoy o eivat:

_F_S _E
4 rg 101'0 10

To ddypappa detyvel 6tL n oxéon avt wyveL Yio Kamowo omd to ToAvpept. Ta mepiocdTepa VAIKA
etvar aoBevéotepa yia 600 Adyovc:

1) Ot un evtomicpévol deopol (aTol yio Toug 0moiovg 1 EVEPYELRL GLUVOYNG TPOKVTTEL OO TNV
aAAnAenidopacn e€vOg atdpov pe évo peydio oplBpd GAAwv atdpmv, Oyt UOVOV HE TOVG
KOVTIVOTEPOUVG YEITOVEC) deV OTave pe TNV ddTunon. O petaAMKOG deGHOG KOl O 1OVTIKOS Y10
oLyKeKpIEVEG d1evBivaelg ddtunong eivar avtod tov TuToL. el Tapdderypa, ToAd Kabapd
uétoAla dtoppéovv yia tdoelg £/10° kot amortodviol unyovicpol ckAnpuveng yio va givot
YPNOWO OG TEYVIKE LAKA. AvTifeTa, 0 OLO10TOAMKOG deoUOG Elval EVTOMIGUEVOS KOt £TGL TO
OLLOIOTIOAIKA OTEPEA EYOVV 0y TOL G YOUNAEG Bepprokpacieg etdvouy to E/10. Emmiéov, 1
avtoyn eiva dvokoro va petpnBel elartiog g devTEPN G Qutiog:

2) Tlepiéyouvv atéAeleg — GLYKEVIPMGELS TACEWMV 0o TIG omoieg pumopel va dtadobel ddTunon 1
Bpavon, cuyvd oe TaoElg apKeTd YOUNAOTEPES 0md TO BewpnTikd E£/10.

Ta ehactopepn elvar avopaio (€xovv avtoyn mepimov ion pe E) emedn 10 HETPO EAOCTIKOTNTAG
TOVG Oev TPOEPYETOL OMO €KTOOT OeoUDV OAAG Omd HETOPOA TNG evIpomiog OTAV TO VAIKO

TOPOLOPPDVETOL.

Awypappo ovroyne og Opavon (Ki.) — uétpov shactikdtnrog (£)

H avénon g mhaotikng avtoyng eivat ypnoyn 060 To VAIKO Topapével TAOCTIKO Kot Ogv aoToyel

ue ypnyopn Opavon. H avtioctaon oty dwddoon pog poyung ekepdletor amd v avtoyn oe



Opavon (M kpioywo mapdyovta éviaong téong), K. To €dpog Tyumv g avioyng o€ Bpavon givar
ueydro: 0.01 — 100 MPa - m'2 1o kGt Gkpo givar to yabupd vAKE To omoio dtav pEpovy QoptTio
TOPAUEVOLV EAACTIKA €mG TV Bpavorn. To VAIKA avtd PmopoldVv Vo TEPLYPAPOVV HE YPOUUKE
EAAOTIKT] BpavoTOUN)OVIKY Kot 1 avtoyn o€ Opavon etvar péyebog KaAdg opiopévo. 1o dve GKpo
etvar ta ToAD dVeOpavGeTA VAIKE TOL 0TTOT0 ETOEIKVOOVY GNUAVTIKY] TAAGTIKY TOPAUOPP®CT| TPV
™V Opavon: yio avtd ot TYWéG Tov Ky ival TPooeyYIoTIKES (XpNoIes Lovoy yio v Katdtaln).

A6 10 dudypoappo eoivetorl yioti To LETAALD KLPLOPYOVV OTIC TEYVIKEG EPAPUOYES: TAPOVGLALOVV

K> 20 Mpa - m'"? — 10 6p1o yu copufatikn oyxedioon.

H avtoyn oe Opadon twv mohvpepodv eivor yevikd yopnAdtepn omd oUTHV TOV KEPUUKOV.
Evtovtolg, ta moAvpepn ¥pNOYLOTOLOVVIOL EVPEMG OE TEYVIKEG KOTOOKEVEG, EVM TO, KEPOUIKA,
emedn eivar yobopd, ypnoipomoovvtol e peyaddtepn emovAaln. H @awvopevikny avtipoon
e&nyelton amd 10 Sdypappa, HES® NG ovoyKaiog cuvOnkng yo Opadbon: 1 erebBepn evépyela mov
anelevbfepdveTor avad povado empdvelag dtddoong g pOYUNS (puBurodg EkKAnong evépyslog M
duabpavotota, G) givar PeyoADTEPT GO TNV EMPAVEINKT EVEPYELD TOV VAKOD, v, efantiog Tng
onpovpyiog véag empavelog omd v d1ddoom g pOYUNGS,
G=2y

K=VEG

=>K>+2Ey |

[Ipoceyyiotikd,

Er 7
2y=—2L" ondrs, Nl
Y 20 not K>=F 20

H eAdyiot tipn tov Aoyov K./ E TPOKORTEL Y10, TNV KPOTEPT ATOMIKT aKTiva, 79 = 2x107"'" m:

(K]) ] \/70 —6 1/2
C man —~ ><1
- 20 3xX10 "m

(Zt0o ddypapo, TO €OPOC TNG OPLOKNAG TIUNG, OVIOVOKAG TNV OlKOUOVGT GTO 7y Kol TOV oTofgpd Opo oTnv
TPOGEYYIGTIKN GYECT] Y10 TV EMUPOVELNKT] EVEPYELQL.)

H nmopamdve Ty opilel o katdtato 6plo otig TWEG T0v Ky Agv pmopel va givar younidtepo
eKTOC KL av glvar dwbéoun Kamowo GAAN YN evEPYEWG, T.X., XNWKN ovIidpoaon o€ doPpmTikd
TEPPAALOV 1| AmEAELOEPWON EVEPYELNG LEGH TOV SOUMV JOTAPOYDV TOL oyNUaTilovTol KoTd TNV

KOO

Ta meprocodTEp Yabupd KePOUKE €lvarl KOVTE GTO KOTOQAL OTav Opadovior 1 evépyelo Tov
amoppo@drtol ivor eEraepd peyaddtepn and v empavelokn evépyela. Otav Bpadovrior pétaila

KOl TOADULEPT) M EVEPYELD TTOVL ATOPPOPATOL Eivar cuVNBWE TOAD peyadhTepn N 1 S1Ad06N TG



POYUNG GLVOSEVETOL OO TAAGTIKN TOPAUOPP®SN (BA. TAPOKAT®).

Ot wovyeic dvobpavotoémrog, G. = K2 / E , avTImpoc®Ieouy TNV QOWVOUEVY] ETLPOVELOKT
gvépyeto. AnAadn, evéd 1o y kopaiverar omd 10 éog 107 kJ/m?, 10 G, maipvel Tiuéc amd 107 éng 107
kJ/m?. Ze aotiv v kAipoka to kepapwd (107 oc 107 kJ/m?) givon oAb younAdtepa amd o
noAvpepn (107" €og 10 kJ/m?) pe amotélecpa To TOAUEPT Vo givor o S100£00UEVE OE TEYVIKEC

EPAPLOYEC.

Awypoppo avtoyng og Bpavon (K;.) — avtoyng (ay,)

H ovykévipoon thoemv oty Kopuen ¢ poyung onuovpyel o {dvn kotepyasiog: TAACTIKY
{ovn og OAKIa oTEPEd, (DOVN MKOPOYUOV 0TO KEPAKE, {dVN amokOAAnong ota cvuvleta. Méoa
omv {dvn damavdtol £pyo £VOVTL TOV TAOCTIKOV SLVALE®V Kol Tav dvuvauewv tpipne. To épyo
avtd eENyel TV SPOPA OVAUESH GTNV TPOYLOTIKY KOL TV QOIVOUEVY] EMPAVELNKT evépyeto. H
TOGOTNTO EVEPYELNG TTOL damoviTon B TpEmel va givol TEPImov avAAoyN TNG AVTOYXNS, 05 KOl TOV
neyébovg g Covne, d,. To medio Tdce®V oV TTEPLOYN TS POYUNG UETUPAAAETOL AVTIGTPOP®S
avaroya g pilac g amdctaons, . Méoa oty (dvn 1 tdon glvan ion pe v avtoyn:

K

K2
(U:_IL) =g.,.=>d = fe
\/2711‘ r=d, 2 ! g 7[0-3‘

H mhaoticn (dvn ekteivetal omd atopkés d1a0oTAoEL o€ TOAD yabupd kepapikd Emg mepimov 1 m

oe mOAD OAkyo pétaddo. o otabepd péyebog (dvng, or < Kj. yiontd Kot to. 0edOUEVA TOV

dwypappatog Bpickovtot Téve oty drydvia.



